



Független Magyarország

Egy szám
1500
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 182.

Feliról szerkesztő:
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
15000
korona

Kossuth.

Harminckettedik esztendeje ma annak, hogy hazánkra, nemzetünk nagy gyász szakadt. Kossuth Lajos, a magyar szabadság lángjelké megteremtője, a leigázott jobbágyok felszabadítója, a szabadság, lesvérség és egyenlőség apostola lehunyta örökre a szemét. Ravatalánál ott zokogott, ott gyászolt, hullatott őszinte, fájdalmas könnyeket az egész nemzet és amikor hazahozták, hogy örök pihenőt adjon neki a hazai rög, sírgödörénél ott fogadkozott mindenki, hogy Kossuth tanításait megfogadjuk, megterjük és az ő nagy szellemének áldozva, tanításai szerint élünk. Harminckét esztendeje, hogy Kossuth Lajos megszűnt élni. Harminckét esztendő nagy idő az emberi életben, de egy nemzet életében csak mult pillanat és ime, Kossuth tanításai halványulnak, fakulnak a mai kor gyermekeinél. Amiótt Kossuth egy egész életet áldozott, azt ma félre lökik. Kossuth egyenlő jogot, gyülekezési szabadságot, sajtószabadságot adott nemzetének és a törpe utódok ime éppen a sajtószabadság ellen ágának, a sajtószabadságát akarják megnyirbálni. De hiába igyekezzenek a kossuthi magasztos, szép eszméket elhalványítani. Tanítása, szelleme örökké élni fog, Kossuth Lajosnak minden igaz magyar követője marad. A kossuthi demokráciát ma el lehet egy időre homályosítani, de aztán annál diadalmasabban fog újra felragyogni. Kossuth Lajos halálának évfordulóján hiszszük, hogy Kossuth Nagy-Magyarországa egész teljességében fel fog támadni. De, hogy ez meg lehessen, hogy régi határainkat mielőbb visszavivhassuk, Kossuth szellemében kell élnünk.

A közuti hid startjából kiesett Mohács

Mohácson is Dunahidat akarnak, de ugylátszik, — a mohácsi polgármester jelentéséből következtetve — kevés kilátással. Dr. Margittay Lajos, Mohács polgármestere a legutóbbi közgyűlésen hozzá intézett kérdésre jelentette, hogy még a rendezeti tanácsú városra alakulást követő időben memorandumot terjesztett a tanács az illetékes minisztériumhoz, melynek folyamánként már a mult nyáron lent is jártak a kormányhatóság szakközvegi M. hácson s meg is állapították a létesítendő Dunahid helyét a jelenlegi M. F. T. R. kikötője helyén. Ezt a memorandumot ő azóta minden budapesti utja alkalmával szorgalmazta. Legutóbb azt az értesítést kapta, hogy a jövő héten a hid tervrajza és költségvetése a városhoz le is fog érkezni, ő azonban személyesen már betekintést is nyert azokra s azt a kellemes tapasztalatot szerezte, hogy a dunahid szakszerűleg kidolgozott költségvetésében az építési költségek jelentékenyen kisebbek, mint azokat eddig itthon tervezték, úgy, hogy a kataszteri holdanként 30 kilo megajánlásával a költség igen szépen lenne amortizálható. Magának a közuti hidnak építési költsége 40 milliót tenne ki, a költségvetés szerint ezenfelül két gyalogjáró egyenként 2 millió és 300 millió, a rendes nyomtávu vasuti összekötő hidrészt 7 és fél milliót.

Kilátásba helyezte a polgármester, hogy három héten belül a közgazgatási bejárás is meg fog ejtetni, de mindezen bejelentések csak annak a meggyőződésnek kialakulására szolgáltak, hogy a tanács a hidügyben minden tőle telhető megiet, a szép reményeket azonban vandjárt ott megegében leforrázta, a polgármesternek az a kijelentése, hogy a jelenlegi országhatár fennállása idejében azonban a dunahid építésének megkezdéséről és illetve ezen terv állami támogatásáról szó sem lehet.

A császártöltési malom tulajdonosai a tűz előtt érdeklődtek a biztosító társaságnál, hogy akkor is megkapják-e a biztosítási összeget, ha akkor ég le a malom, amikor nem dolgozik.

Február közepe táján hírt adtunk már arról, hogy hirtelen, ismeretlen körülmények közt a déli órákban kigyulladt a császártöltési malom, amelynek birtoka társtulajdonban van: az egyik tulajdonos Sipier János, aki ellen a mult évben többek kéreimére csődöt nyitottak meg, a másik tulajdonos pedig özv. Balaton Józsefné csávoiyi Jakósné. A társtulajdonosok a malomtól szabadulni akarnak és a Független Magyarországnak hirdetik, hogy eladó a császártöltési malom. Amikor a malom kigyulladt az egész község lakossága összefutott, hirdták a vizeit és nemcsak lokalizták a utóján már hatalmas lángokkal égő tüzet, hanem azt teljesen el is oltották,

Császártöltési információ alapján már akkor megutuk, hogy a malom nemcsak rejtelmes körülmények közt gyulladt ki, hanem igen sok gyanus momentum merült fel, ami azt a látszatot keltette, hogy nem véletlen műve volt a malomtűz, hanem gyujtoja a s történt. A malomot ugyanis töke hiányában a társtulajdonosok már régebben bérbeszálltak Kalmár György gabonakereskedőnek, aki a mai penzszűke világban szintén nem bírt pénzzel, úgy hogy a malom leállt: beszüntette a vámórlést. Hetek óta állt már a malom és ekkor történt a tűz. Ez terelte a hatóságok figyelmét abba az irányba, hogy ama gyanujuknak adjanak kifejezést, hogy a malomban, amelyben hetek óta nem dol-

goztak, csak gyujtogatás folytán támadhatott tűz. A csendőrség megindította a nyomozást, amelynek során megállapítást nyert, hogy a malom padláján olajos, petrolumos papirokat heyezték el s így gyujtották fel a malmot. A nyomos bizonyítékok alapján Kalmár György malomhérlőt a csendőrség letartoztatta és a kálócsai fogházba szállította.

Hogy tényleg gyujtogatás történt, azt még egy mellékkörülmény igazolja. Rövid idővel a tűz kitérése előtt Baján a Frankfurti Biztosító Társaságnál 600 millió koronára biztosították a malmot. A tűz kitérése előtt két héttel az egyik tulajdonos felkereste Baján dr. Moder Gézát, a Frankfurti Társaság bajai főtisztviselőjét s érdeklődött nála, hogy a társaság akkor is kifizeti-e a malom leégése esetén a biztosítási összeget, ha akkor gyulladt ki és ég le, amikor a malom nem dolgozik. A megnyugtató felelőválasz után eltávozott az illető és két hétre rá kigyulladt a császártöltési malom.

A gázállomás már holnap, vasárnap megnyílik.

— Miért késik a posta-építés egyéb munkáinak kiadása. A bajai iparosság körében bizonyos nyugtalanság észlelhető, hogy ily hosszú idő telik el, míg a postagazgatóság műszaki felügyelősege dönt az egyéb munkák kiadására kiitt versenytárgyalásra beérkezelt ajánlatok felett. Neveket emlegettek, kolportáltak, mint szerencsés vállalkozókat, de utóbb kiderült, hogy ezek a hírelesek idelöttek, koraiak voltak, mert az egyéb munkák kiadásáról még nem történt döntés. Most jó helyről azt a magyarázatot kapjuk, hogy mindez ideig azért nem történt döntés a munkák odaítéléséről, mert dr. Valkó Lajos kereskedelmi miniszter nincs itthon, hanem Béltlen miniszterelnökkel együtt Genfben van. Ma, vagy holnap tér vissza dr. Valkó kereskedelmi miniszter Svájból s akkor egy-két napon belül meg lesz a döntés az ajánlatok elbírálása és a munkák kiadása dolgában.

A tavaszi cipődivatot tekintse meg kirakatainkban!

Husvétiszláger

Fekete sevró divat kivágott 220.000 K
Barna sevró " " 255.000 K
Mogyoró sevró " " 275.000 K

Kattarinka József és Fia cipőáruház. Telefon: 206.

Fischer Simon és Társa
mechanikai műhelyben
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépfabrikát
Baja, Cifuss Ferenc u. 44. (Soborníki gépgyár épületében)

Uj elektrotechnikai és mûszaki vállalat Baján.

Értesitem az elektrotechnikai és rádiócékek iránt érdeklödó közönséget, hogy Baján Szt. Istvan tér 4. alatt elektrotechnikai és mûszaki vállalatot és kereskedést létesítettem. Raktáron tartom az összes e szakmabeli normális szükségleti cikkeket,

rádió készülékek és ezek alkatrészeit.

Elvállalom magas és alacsony feszültségû teljes elektromos telepen, gyárak és lakóházak elektromos berendezésének tervezését, építését és szerelését. Cikkeimet a leghíresebb bel- és külföldi gyáraktól szerzem be. Áram eredeti gyári árák, viszonteladónak megfelelő engedményt nyújtok Rádiókészülékemet az érdeklödöknek díjtalanul működésben bemutatom.

Tisztelettel **BRUSZTI JÓZSEF** okl. gépészmérnök.

BERETVASPASZTILL Aa legmakacsabb fejfájást is elmulasztja.

HIREK.

— Meghívó. A bajai evang. egyház f. h. 21 én, délután 4 órakor, a templomban évi rendes közgyûlését tartja, amelyre az egyháztagokat ezúton is tisztelettel meghívjuk. A gyûlés tárgyszorozata a szöszékről lett meghirdetve, valamint vasárnap a templomban megtekinthetõ. A szavazati joggal rendelkezõ és eddigi egyházi adókkal rendben levõ nõtagok a gyûlésen magukat valamely ugyancsak szavazatképes és egyházi adójával rendben levõ férfitag által képviselhetik, neki adóírásbeli meghatalmazás útján egy meghatalmazott csak egy meghatalmazott képviselhet. (E. A. 42. §) Nemani határozatképe esetén a közgyûlés a rákövetkezõ vasárnap n. folyó hó 28-án, délután 3 órakor — a megjelentek számára való tekintet nélkül — lesz megtartva. Mikray László dr. s. k. felelõs, Imreh Samu el. s. k. elkész.

— A Részõ-telepi kerélszjak. Március 11 en jart le a határdéje a Részõ-telepi kerélszjak egyéb munkaira kint ver senylargyalasnak. Hat vállalkozó ajánlata érkezett be, amelyek soráról Nagy Mirtón referádaja alapján a mai városi tanács ülésén döntenek.

Okvetlen nézze meg a g az kiállítás t az Iparban!

— Elítélték Szemzõ Gyula volt útkárát. Szemzõ Gyula von baja fõispán útkára, Berhardt Mihály többrendbeli rágalmozást vádolva került a bíróság elé, mert volt gazdáját, Szemzõ Gyulát csempészéssel, zsarolással, sikkasztással és csalással vádolta meg. A vádot a válóság bizonyítását kérte, a bíróság azonban elutasította a kérelmet. A perbeszéd után a bíróság bírõnsnek mondotta ki Berhardt Mihályt 5 rendbeli rágalmozás vétségében és ezért 3 heti fogházra és 2 millió korona pénzbüntetésre ítélte Berhardt Mihályt már más alkalommal is elítélték becsûletisértésért s rágalmozásért, amelyet volt gazdájával szemben követett el.

Szessünk vasárnap, hétfõn és kedden mintafõzésekre az Iparban!

— A postabélyeg pályázalon az I. díjt Kovács Ezsébet, a II. díjat Gróf J. zsef, a III. dík Ráushber Julia nyerte. Megvásárolták még Csapó Heim József, Jeney Viktor és Kovács Erzsébe pályatervét.

— Községi jegyzõk küldõtsége Bud pénzügyminiszternél és Rakovszky belügyminiszternél. Az Országos Jegyzõ Egyesület küldõtsége Kocz János dr. elnök vezetésével megjelent Bud jános dr. pénzügyminiszternél és Rakovszky Iván dr. belügyminiszternél. A küldõtsége a községi alkalmazottak statusrendezése ügyében — mely a március 20. országos jegyzõgyûlésnek is tárgya — kérte a belügyi és pénzügyi minisztert, hogy a községi jegyzõk és alkalmazottak hivatásának megfelelő fizetésrendezését mielőbb oldják meg. A miniszterek a küldõtséget szivesen fogadták és megígérték, hogy a statusrendezést legközelebb kiadják.

Nézzé meg a mintafõzéseket az Iparban!

— Brandenburg lovagja az Urania szombati bemutatóján. Thea von Harbou-nak, a Cezarina, Hindu siremlék és sok más világsikerért gigászi fõmalkotás szövegírójának szcenárium alapján készült e tökéletes mûvészi filmproduktum, amely a régi lovagkor egyik érdekfeszítõen izgalmas, komoly hangulatú történetét eleveníti meg leírás nélkül. A távoli, kísértetiesen egyhangú pusztai melankoliája és sötét romantikája a mûvészi rendezésben és a gyönyörû felvételekben különösképen kifejezésre jut e filmattrakciónál, amelynek két fõszerepõ Paul Hartmann és Lil Dagover játszák sok drámai erõvel. E csodás filmet kitünõ burleszkek és hiradók egészítik ki.

x Reich Bernáth cég értesíti a vevõközönséget, hogy **Haas Fõlõp Fiai** soproni szõnyeggyár a gyári terakot újabb szep küldeményvel bővítette ki és hogy a gyár engedélyével egyes mintákat az ismert minõségben különbözõ nagyságban, tetemesen leszállított árban árusítunk ki. Felhívja b. figyelmét egyéb tavaszi újdonságaira, különösen nõi tavaszi kabát kelmék és dús választékban a legszebb férfifõlõny szövelekre. Vasárnapi kirakataink megtekintését kérjük.

x A gyomorfájás, gyomornyomás, korgás, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fõlõzúgás, hányány arcszín a természetes „Ferenc József” keserûvíz használata által elmulik. Az orvosi világ a legnygyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar **Ferenc József** vízról, mert hatása megvizható és rendkívül enyhé. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fõszerüzletekben.

x A máv. 50 százalékos menedíj kedvezménye. Olvasóink érdekét szolgáltuk már midõn tudomásukra hoztuk, hogy az „Országos Tenyészállat és Gépkialmas”-ra (1926. március 19., 20. és 21. én, Budapest a Pongráz u. i vásártelenen (50%-os menedíj kedvezménytel utazhatnak Budapestre. Még inkább szolgáljuk azzal, hogy felhívjuk figyelmüket az ország legrégebb szõvetáruháza, 1850 évben alapított és világszerre közismert Semler cégre. A kiállítás megtekintése a legjobb alkalmat nyújtja, hogy városunk és környéke közönsége kitünõ, békeminõségû tavaszi férfi és nõi divatszöveleket minõségükhez mérten alkalmi áron szerezhessék be, amennyiben a Semler cég Budapest, Bécsi ucca 7 szám alatti fõüzletében fahalmozdott maradékokat rendkívül olcsóságban hordítja vásárlói rendelkezésére. Vevõknek a cég soronkivüli figyelmes kiszolgálást biztosít.

SPORT.

Bajnoki mérkõzés. DLSE — BMTE. bajnoki futballmérkõzés lesz vasárnap a Patak uccai sporttelenen A fiatal munkáscsapat erõsen készülõdött erre a mérkõzésre, hogy revanchot vegyen az õszi vereségért és papírfoma szerint meg is fogjaaverni. Sportközönségnek már elõre is örülnek, hogy egy szép, izgalmas és erõs iramu mérkõzésben lesz részük.

Fenti meccs elõtt a BMTE. II. és BTSE. II. játszák le obligát barátságos mérkõzésüket.

Husvétii sportprogramm. Nagyszabású husvétii sportprogramm elõkészületeirõl számolhatunk be olvasóinknak. Értesülésünk szerint olyan érdekes, még a legkényesebb igényeket is kielégítõ futballeseményeket hoz a futball sportját kedvelõk egyre nõvekvõ táborának, amilyen Baján még ezidig seha sem volt.

Ezek az elõkészületek, helyek már igen elõrehaladtak, megengedik immár, hogy egyes részleteket közölhessünk.

Eszerint husvét egyik napján Budapest ifjusági válogatott csapata játszana Baja város válogatott tízenegye ellen. A másik napon pedig Pécs város válogatott csapata látogatna el hozzánk, hogy összemérje erejét Baja város legjobb legényességébõl összeállított futballcsapattal.

Mint tehát ebbõl is kitünik,

van a trafikóban lesz részük, amilyenben ezidig még seha sem volt alkalmunk sportteleptelen gyönyörködni.

Most már csak fu ballistáinkon maik, hogy dicsõségesen megálják helyüket ellenfeleikkel szemben.

MOZ

Március 20., szombaton d. u. 6, és este fél 9 órakor.

BRANDENBURG LOVAGJA

Regényes történet 10 fekv. Irta: Thea von Harbou. Fõszerepben: LIL DAGOVER és PAUL HARTMAN.

Thea von Harbou a Cezarina és Hindu siremlék világhírû irójának szcenárium alapján készült e gigászi méretû film, amely teljesen méltó az elõbbi testvér filmjeihez.

Ezt megelőzi: **Jobra át. — Balra át.** Burleszk 2 felvonásban.

Hiradók.

Március 21., vasárnap d. u. fél 4, 6, és este fél 9 órakor.

HENNI PORTEN a legszebb és legjobb német mûvésznõ gyönyörû filmje

Az utolsó felvonás.

(Ártatlan vagyok) Egy fiatal anya drámája 7 fekv.

Ezt követi: **TOM MIX az erdõ hõse.**

Kalandos vigjáték 6 fekv.

Hiradók.

Bangó jogi szeminárium. Budapest, IX., Rádai u. 14.

Teljes anyagi garancia mellett készítt elõ vidékieket is.

Zongorák, pianinók

külföldi és saját gyártmány, állandó nagy raktára, vétel és eladás. Kedvezõ fizetési feltételekkel is. Tíz éves jótállással olcsóbban mint bárhol. Zeneakadémiával szemben. GAÁL, Liszt Ferenc tér 7 Budapest.

Elõ, Kirschner, 10 HP. Polke féle, gázmotor, szivó, felosztó, felszint: diófa, topok, fosznik, kaphatók.

Utmos Erzsébe 56.

Március 18-ig reggel 22-ig Dr. M. László gyógyszerész a tartó éjjeli szolgálatot. Az ügyvezetõ vasárnap délután a közönség részére.

Van sz. a n. é. uri és hölgynek szives tudomást, hogy **uri és gy-szabómat** dusan felhívott raktárral írtam. Ugy urak hölgyeknek a nagyobb áron dolgozóknak elõnyös részletfizetés A n. é. szives pártfogását

Haeni akadémia szalon 1000 méter, mert szükségessé válik a tanfolyamok befejezésére.

Grünh. sa tégla, cs. árúgy. Telefon 4.

